

· 团体会员介绍 ·

杭州胡庆余堂制药厂简介



杭州胡庆余堂制药厂是全国闻名的中成药厂之一。享有“南有庆余堂，北有同仁堂”的盛誉。

该厂创建于一八七四年，座落在秀丽的西湖湖畔，著名风景区吴山北麓。其高大的“神农式”青砖库门，金壁辉煌的晚清古建筑营业大厅及五层5500平方米的空调净化制剂大楼，相互映辉，吸引了不少中外来宾。

该厂重视继承和发扬祖国医药遗产，遵循为人民防病治病服务、为四化建设服务的宗旨，生产丸、散、膏、丹、酒、麯、片冲、栓、滴丸、胶囊、口服液等十四个剂型的400余种产品，其中传统产品占80%，如安宫牛黄丸、牛黄清心丸、十全大补丸、黑锡丹、紫雪丹、六味地黄丸、石斛夜光丸、人参再造丸、六神丸、辟瘟丹等产品。这些产品多数来源于我国第一个官办药局——南宋《太平惠民和剂药局》局方及名医验方、民间秘方。其炮、漂蒸、煮、熬、淬、泡、煨、煅、炒等遵古炮制，全部产品均严格按照开创初期定下的“药业关系性命，尤为万不可欺”、“采办务真，修制务精”的戒条生产。

胡庆余堂制药厂在继承的基础上不断创新，使古老的中药生产正在逐步向现代化、

科学化前进。全厂现有大中专以上毕业的工程技术人员90余人，占职工总数的11%。30年以上药令的老药工50人。还有以省、市著名中医药专家、教授、老药工组成的顾问小组。厂研究所运用科研——临床——生产三结合的形式进行新产品研制。过去的手工操作、前店后场现已发展为机械化、半机械化生产，采用密闭粉碎、减压蒸馏、真空干燥、回流提取等新技术，管理上推行全面质量管理、全面计划管理、全面经济核算、全面设备管理、微型电子计算机技术等措施。由于管理、科研、技术改造的不断加强和深入，生产逐年上升。“六五”期间产值增长2.2倍，利润增长1.25倍，劳动生产率增长1.23倍。完成26个科研项目，有17个新产品投入生产。腰痛片和人参精口服液评为国家医药管理局优质产品，复方抗结核片、安宫牛黄丸、骨刺片、六神丸评为省优质产品。

一九八四年十月二十五日，胡庆余堂制药厂在锣鼓和鞭炮声中举行了建厂一百一十周年活动，中共中央总书记胡耀邦亲笔题词：“中医中药是门科学，一门科学都无止境。”国务院副总理姚依林、国务委员张劲夫、国防部长张爱萍、全国人大副委员长胡厥文、

周谷城、全国政协副主席胡子昂、康克清、全国政协常委，台盟主席蔡啸、及浙江省、杭州市的领导王芳、薛驹、厉德馨、钟伯熙等均为该厂题了词。

现在，胡庆余堂制药厂在党的十二大路线指引下正振奋精神，锐意改革，信心百倍地迎接明天。他们将通过技术进步和改造，发展生产，提高质量，开发新产品，加速产品更新换代。该厂还将兴建中心研究楼，引进

设备，前处理加工炮制采用联动化生产，丸、片、冲、口服液四大剂型形成自动化生产线，质量检测采用现代化测试仪器，质量管理达到GMP标准，在生产和管理上广泛应用电子计算机技术等，争取在不久的将来把胡庆余堂制药厂建成既有民族特色、又有现代化生产技术的第一流中药厂，为振兴中医中药事业，为祖国的四化建设及人类健康长寿作出新贡献。